

Precios de suscripción
 En la isla, un mes adelantado. 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precios.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, jueves, 3 de Octubre de 1889.

N.º 2477

LA NUEVA CAMARA FRANCESA

El resultado de las últimas elecciones puede considerarse harto equívoco en lo que toca á los intereses del actual gobierno; pero es, á no dudarlo, muy claro y muy satisfactorio para la causa de la República.

Temíase en un principio que fuese esta institución fundamental la sometida á juicio por los electores; pronto se vió que no había semejante peligro, y que nadie pretendía derribarla, á causa de lo convencidos que se hallaban todos de la imposibilidad de tal empresa.

Hasta los adversarios más terribles cuidaron de declarar que no trabajaban contra la forma de gobierno, entre ellos el célebre Paul de Cassagnac, que dos días antes de la lucha hubo de manifestarlo así en un periódico «L'Autorité», escondiendo y reservando para mejor ocasión los dientes y las uñas.

«Nada más ajeno á nosotros (dijo) que la intención de modificar en poco ni en mucho las instituciones vigentes. No combatimos contra la República, sino contra los que gobiernan en su nombre.»

Quien así hablaba en los últimos momentos, había afirmado pocos días antes que en los comicios del 22 de Setiembre se iba á resolver la cuestión eterna entre la República y la monarquía y anunciaba la definitiva victoria de la segunda.

Los partidarios de la primera habían aceptado el reto, más hé aquí que los monárquicos de todos colores, en visperas de la batalla cambiaron de frente y se apresuraron á recoger las anteriores bravatas atribuyendo tan sólo á la elección el inocente carácter de una elección de legislatura.

Cierto que esta maniobra no podía engañar á nadie, pero cierto también que de ella se deducía la reconocida impotencia de los reaccionarios para realizar sus constantes aspiraciones.

El objeto de tan inesperada evolución saltaba á la vista. Los coligados se habían dado cuenta de las hondas raíces que tiene la República en Francia y comprendiendo que iban á sufrir una espantosa derrota, cambiaban la dirección de sus fuegos y confesaban la estabilidad de las instituciones democráticas, rindiéndoles, aunque de mala gana, un obligado tributo.

Otra prueba de lo que venimos diciendo es la actitud del periódico más leído de París, «Le Petit Journal», que hasta la fecha había huido de todo compromiso político y atendido únicamente á halagar los perjuicios de sus habituales lectores. «Le Petit Journal» ha puesto su inmensa publicidad al servicio de las ideas republicanas conservadoras y estampado al frente de su número del domingo un expresivo manifiesto, del cual reproducimos aquí algunas frases:

«Dad vuestro sufragio á hombres de capacidad y de experiencia, que hayan demostrado sus aptitudes á fuerza de abnegación, de honradez y de trabajo; á los industriales, á los comerciantes, á los productores iniciados en las verdaderas necesidades del país, y que acepten tan alta representación para prestar un servicio á sus conciudadanos, no para hacer granjería de la política ni para virir á costa del presupuesto.»

No cree, sin embargo, «Le Petit Journal» que basten las referidas condiciones; necesitase además que los hombres nuevos enviados á la Cámara profesen

inquebrantable adhesión á la República.

«Fuera de ella no hay más que anarquía, incertidumbre y desorden. La República es el único régimen bajo el cual podemos todos los franceses vivir en paz, unir nuestras fuerzas y establecer la armonía social indispensable á las naciones...»

Concretándonos al resultado del escrutinio, resulta nuestra tesis igualmente probada:

Han sido elegidos unos 370 republicanos y unos 200 conservadores. Entre aquéllos pasan de 280 los moderados y los de concentración republicana, no llegando los radicales á mucho más de 70.

Entre los conservadores, cuéntanse apenas 30 boulangieristas declarados.

Y no cabe desconocer que estos últimos eran los que, en la lucha reciente, constituían el verdadero núcleo de las fuerzas enemigas.

Han salido, pues, vergonzosamente derrotados los amigos de Boulanger y los corifeos de la dictadura que se prometían llevar más de 100 diputados á la nueva Cámara y transformarla antes de medio año en Asambleas Constituyente.

Esto no impide reconocer que los gobiernos futuros tendrán tan poca estabilidad como los pasados, por falta de una numerosa y bien disciplinada mayoría. Muy grave es el inconveniente, pero hay también algunas positivas ventajas.

La primera de todas es la inminente desaparición del radicalismo como grupo parlamentario, bien acusada por la escasisima confianza que sus personajes más célebres, incluso los ex-ministros, han merecido á los electores.

La segunda es el movimiento de concentración que se ha operado entre diversos grupos republicanos, los cuales ya penetrados del riesgo que han corrido las instituciones, procurarán mantener en la Cámara la cohesión con que se han presentado á los comicios.

Hasta la ausencia temporal de Julio Ferry puede resultar beneficiosa, pues la excelente y salvadora política por él representada encontrará durante un breve intervalo personificación contra la cual no se desaten ciertas vehementes é injustas antipatías.

Por de pronto, se ve ya que el boulangierismo ha sufrido mortal detrimento: lo primero, porque sus cómplices se han precipitado á recobrar las respectivas significaciones, denominándose, como en otro tiempo, realistas é imperialistas; y lo segundo, porque una vez concluida la batalla, nadie se preocupa de la famosa revisión constitucional que era hasta hace pocos días base de todos los cálculos y origen de todos los recelos.

Tenemos, pues, derecho los republicanos á felicitarnos por el resultado de las elecciones.

No han sido del todo favorables para el gobierno, pero lo han sido completamente para la República.

El descuartizador en Madrid

Por no ser menos nuestra capital que la de Inglaterra, van ya cometidos varios crímenes análogos á los del famoso destripador inglés, aunque variando el sexo de las víctimas y la clase de las mutilaciones.

En lo que hay identidad entre las hazañas del criminal inglés y las de nuestro criminal ó criminales, es en la impunidad que hasta ahora disfrutan.

A las diez de la mañana fueron hallados ayer cerca del parador de Luna, en la carretera de Andalucía, una cabeza y un muslo humanos que se encontraban desollados y sin que hubiera por los alrededores huella alguna de sangre.

Dióse cuenta inmediatamente del hallazgo al gobernador civil y al juzgado de guardia, y ambas autoridades se presentaron en aquel lugar continuando las averiguaciones que dieron por resultado el hallazgo de un trozo de carne que al parecer pertenecía al mismo cuerpo que la cabeza.

Todos estos restos fueron conducidos al depósito judicial, donde los médicos declararon que los cortes se han debido de efectuar hace tres ó cuatro días, por presentar ya la cabeza algunos síntomas de descomposición.

Las autoridades continuaron sus trabajos en averiguación de quién pudiera ser la víctima mutilada y se dirigieron al Asilo de San Bernardino aprovechando el dato de haberse encontrado la cabeza envuelta en un trozo de chaqueta semejante á las que usan los asilados; pero las investigaciones no dieron resultado en este sentido.

Lo mismo ocurrió en el de suponer que los restos hallados fuesen de algún cadáver de las clínicas de San Carlos.

Otras varias diligencias practicó el juzgado, sin poder averiguar quien pueda ser la víctima mutilada.

MÁS DETALLES

El jueves de la semana pasada se dió parte en el gobierno civil de esta provincia de la desaparición de un dependiente del comercio de paños establecido en la casa número 5 de la Plaza Mayor.

Uno de nuestros compañeros se personó ayer en dicho establecimiento, con objeto de averiguar algún detalle acerca de tan misterioso suceso.

En efecto, las noticias que hemos podido averiguar son las siguientes:

Hace ocho días el dueño del referido comercio envió á un sobrino suyo que tenía en calidad de dependiente, llamado Braulio Regulez Hernandez, á llevar cuatro cajas de *peluche* á una casa de la calle de Santa Isabel; siendo esta la hora en que el muchacho no ha vuelto.

Respondiendo á esos detalles las autoridades citaron al dueño del comercio á fin de que reconociera los restos hallados y ver si por este medio se podía sacar algo en claro.

Además han declarado, después de reconocerlos, todos los dependientes de la casa y los vecinos que conocían al muchacho cuyo paradero se ignora.

Dadas las condiciones en que se encuentran los restos humanos encontrados, es imposible, según ellos, conocer á ninguna persona, pues la cabeza tiene cortadas las orejas y nariz tan perfectamente, que parece demostrar la presencia de una mano habituada á operaciones quirúrgicas.

El corte del cuello está también hecho de una manera que no deja duda de que la persona que lo ha practicado es perita en este género de operaciones.

La cabeza tiene arrancada la piel de la cara, con exclusion de todo el cuero cabelludo, detalle por el cual se ha hecho imposible el reconocimiento.

No así ha ocurrido con dos de las cuatro cajas de *peluche* encontradas por los dependientes de la casa en una de éstas de la calle de San Cayetano, siendo detenido el sujeto que las empuñó hace tres ó cuatro días, declarando ante el juez de instrucción que se las había en-

contrado arrojadas en medio de la calle.

También han sido detenidos cuatro ó cinco sujetos por medio de los cuales cree la policía que se ha de sacar el hilo del crimen.

El muchacho vestía cuando salió del comercio chaqueta y chaleco oscuro de patén, y el pantalón claro á cuadros grandes.

Un detalle curioso de una de las personas que lo han reconocido, vecino de la casa de donde desapareció el muchacho, y es un sombrerero de la Plaza Mayor, que hace pocos días le tomó medida para hacerle una gorra. La medida del muchacho eran 37 centímetros, y ayer tarde, al comprobarla en la cabeza hallada eran cuatro centímetros más.

El pelo es más oscuro del que el muchacho tenía, y la chaqueta en que se hallaba envuelta la cabeza era exactamente igual á la de los asilados del Hospicio.

Los detenidos á la hora de cerrar esta edición son cinco hombres y una mujer, que se encuentran incomunicados.

En el gobierno civil no han facilitado más datos, por razón del secreto del sumario que se está instruyendo.

Después de copiado lo anterior leemos en el mismo periódico correspondiente al día 28:

EL JÓVEN DESCUARTIZADO

El juzgado instructor continuó ayer las diligencias en averiguación de quien pueda ser la víctima y los autores del delito.

Del interrogatorio á que fueron sometidos los seis detenidos resulta, por las contradicciones en que incurrieron, que algunos de ellos no son ajenos al empeño de las piezas de *peluche*, de cuya procedencia no saben dar razón.

Los médicos forenses han remitido al juzgado la certificación dando cuenta del exámen hecho de la cabeza encontrada, cuyas mutilaciones, según los facultativos, se han hecho con navaja ó faca manejada por una persona profana en cirugía.

Las investigaciones practicadas por el juzgado y por el gobernador civil en los cementerios para averiguar si la cabeza encontrada había sido cortada á algún cadáver, no han dado resultado alguno.

A consecuencia de éste y de otros indicios, se va robusteciendo la hipótesis de que la víctima ha sido el dependiente de la tienda de la Plaza Mayor, núm. 5. Para tratar de comprobarlo se ha telegrafiado á los padres de dicho jóven, residentes en Villarcayo (Burgos), para que vengán á reconocer la cabeza encontrada.

LA CASA DEL SR. PERAL

El Ayuntamiento de San Fernando, con una esplendidez que otros muchos quisieran para pagar á los maestros de escuela, ha decidido regalar al inventor del presunto submarino la casa que habita.

Pero como quisiera llevar á efecto la donación con tanta rapidez que, preteridos los trámites legales, tal vez se hubiera realizado aquella antes de practicadas las pruebas de inmersión, el ministro de la Gobernación se ha creído en el caso de dar la siguiente real orden:

«Se ha recibido en este ministerio el expediente que por conducto de V. S. eleva al mismo el Ayuntamiento de San Fernando, solicitando autorización para

adquirir con fondos del Municipio y regalar á D. Isaac Peral la casa que éste habita en dicha población.

Digno de elogio es el patriotismo del ilustre Ayuntamiento de San Fernando, y no menos digna del obsequio la persona á quien se destina; pero ante las leyes á que están sujetos los Municipios para disponer de los fondos que para su administración les están encomendados, no puede el gobierno autorizar el desmembramiento de ellos si no se llenan los requisitos que las mismas leyes determinan: en su consecuencia, S. M. el rey (q. D. g.) y en su nombre la reina regente del reino, ha tenido que para su administración se devuelva á V. S. el expediente de que se trata, á fin de que la citada corporación amplíe el mismo con los requisitos extremos.

Publicar en edictos y *Boletín Oficial* el acuerdo del Municipio acerca de la donación que él proyecta y con qué fondos cuenta para la adquisición de la finca, acompañando certificación de así haberlo efectuado y si hubo ó no alguna reclamación, y un número del *Boletín oficial*. Proceder á la tasación de la casa por perito ó por peritos facultativos si el dueño de la misma está conforme con la cesión.

Llenados que sean estos requisitos y devuelto á V. S. el expediente, lo remitirá á este ministerio para su resolución. De real orden lo digo á V. S. para su conocimiento y efectos consiguientes.

Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 18 de Setiembre.—1889.—Ruiz Capdepon.

GUILLERMO WILKIE COLLINS

El telégrafo nos trajo anoche la noticia del fallecimiento del insigne novelista inglés, émulo y competidor de Carlos Dickens.

Collins era hijo del célebre pintor del mismo nombre, y había nacido en Londres en 1824.

Dióse á conocer á consecuencia de un viaje que hizo con su padre á Italia; cuya narración publicó con el título «Memoria de la vida de W. Collins.»

Dos años más tarde, en 1850, dió á la imprenta su primera novela, «Antonina», que es una maravillosa descripción del asalto de Roma por Alarico.

Siguió cultivando con verdadero éxito el género, y fué dando á conocer «Basilio», «El secreto del muerto», «Sin nombre», «Marido y mujer», «Señora ó señorita», «Armada», «Un drama de la vida íntima», «El abismo»: en colaboración con Dickens, «La muerta viva», «La pista del crimen», y otras muchas á cual más notables por el especial colorido y el profundo espíritu de observación.

Se había dedicado también á escribir para el teatro, é hizo algunas obras de bastante mérito, entre las cuales descuella «Negro y blanco», estrenada en 1869.

En Francia, Alemania y España han sido traducidos muchos de los libros de Collins, que se distinguía de sus contemporáneos por la fácil exposición que, interesando al lector, le arrastraba, haciéndole seguir con verdadero interés las vicisitudes de sus personajes, que, no siendo nunca semejantes al vulgo, eran figuras arrancadas á la vida real.

Wilkie Collins ha muerto á los 65 años, y deja un nombre muy querido en Inglaterra y una regular fortuna.

UNA CARTA DEL SEÑOR RUIZ ZORRILLA

Sr. Marqués de Santa Marta, presidente del comité directivo de la prensa coligada.

«Muy señor mío y respetable correligionario: Acabo de recibir la carta que ha tenido usted la bondad de remiñirme en cumplimiento del octavo acuerdo tomado por la Asamblea de la prensa, y me apresuro á contestarla.

Como usted dice en ella, no es dudosa

la actitud en que me encuentro, puesto que me creí en el deber de asociarme sin reservas de ningún género á las resoluciones adoptadas por la mayoría de la prensa republicana de nuestro país.

Insisto hoy con la misma firmeza en cuanto tengo dicho, y cuento usted conmigo para todo lo que su buen criterio y perfecto conocimiento de lo que conviene á la causa republicana, crea que puede serle útil; en la inteligencia de que cuanto más decisivas y prácticas sean las resoluciones que se adopten, ya en el sentido de la concordia entre los republicanos, ya en el de sumar esfuerzos para ir al combate, tanto más conformes estarán con mis opiniones de siempre.

Con este motivo tiene el gusto de saludarle muy afectuosamente su servidor y correligionario.—M. Ruiz Zorrilla.

(El Globo.)

Correo de hoy

CARTA DE MADRID

30 de Setiembre.

Ya se encuentran sanos y salvos los tripulantes del laúd «Miguel y Teresa» y se esperan en Málaga, á donde llegarán probablemente mañana. Está cumplida pues, una de las partes más importantes de nuestras reclamaciones, sin duda la más deseada y solicitada por la opinión, sin distinción alguna, pese á las que quiere introducir «El Imparcial» en su tarea para alejar la atención de su primitiva actitud bélica y escarceos guerreros.

Y no solo están ya en libertad los tripulantes del «Miguel y Teresa», sino que el emperador recibió ayer solemnemente á nuestro representante Sr. Figuera, que entregó sus credenciales, siendo objeto de frases tan cariñosas y tan extraordinarias distinciones, que no se recuerda otro acto igual en la corte del Sultán. Este, al discurso del Sr. Figuera, contestó en la siguiente forma, que no deja duda alguna respecto á sus sentimientos y buenos deseos para nuestro país.

«Lléname de satisfacción este acto, que demuestra una vez más la amistad estrecha entre España y Marruecos y las consideraciones de cariñoso afecto que reina entre ambos Gobiernos.

Esa amistad incondicional, especialmente desde tiempo de Carlos tercero y Muley Abderraman, es hoy, si cabe, más íntima y cariñosa, y lo será seguramente mayor en adelante, pues mayor es cada día el deseo de ambos pueblos de estrechar sus relaciones. Si alguna diferencia existe entre otros tiempos y los actuales, consiste en que se ha aumentado el cariño hacia España. Si por acaso ocurriesen incidentes desagradables como suele suceder entre pueblos vecinos, se resuelven pronto en justicia, porque no cabe ni puede esperarse otra cosa entre dos pueblos hermanos. Al efecto, el pueblo español envía como ahora representantes que abrigan los mismos sentimientos y se inspiran en las mismas afectuosas ideas.»

En vista de estas palabras y felices disposiciones el señor ministro de Estado ha enviado ayer nuevas instrucciones á nuestro representante, con objeto de que pueda terminarse este asunto antes de que el sultán abandone á Tanger, creyéndose que á lo ya hecho sucederá inmediatamente el castigo del moro que asesinó á una española en Casa Blanca.

Mañana habrá un nuevo Consejo, para ultimar los asuntos pendientes é ir preparando la combinación de otros puestos y los nombramientos de senadores vitalicios. Por fin parece decidido el señor Sagasta á abordar esta cuestión para él tan temerosa y á arrostrar los disgustos consiguientes. Estos nombramientos quedarán hechos y se publicarán con alguna antelación á la reapertura de las Cortes.

El Sr. Sagasta saldrá el jueves para Avila, donde se detendrá un día, siguiendo después hasta San Sebastian, de donde

regresará con la real familia. El Sr. Capdepon también nos abandona por unos días, saliendo mañana para Orihuela.

Comienza á notarse la vuelta de los veraneantes, pues va tomando ya Madrid su especial fisonomía de invierno; es verdad que se siente bien el fresco.

Los conservadores vuelven muy belicosos y dispuestos á emprenderla á sangre y fuego y hacer cuanto haya que hacer para tirar abajo á Sagasta. Antes consentirán hasta un nuevo diluvio que no que Sagasta haga una nueva crisis. Los conservadores exigen del Gobierno que inmediatamente abra las Cortes y presente los presupuestos para que estos estén aprobados para enero. Lo demás ya es cuenta suya. Todo lo cual debe traducirse porque los conservadores necesitan el poder para febrero. Pero ya vendrá el tío Paco con la rebaja y se contentarán con que al fin dejemos algún año con ese mes, pues por ahora ninguno lo tiene para el efecto que desean los conservadores. Despues de todo quizá esto no serán más que voces que hacen correr los indocumentados de la conservaduría como los llamaría el Sr. Martos sino estuviese tan á partir un piñon con el Sr. Cánovas del Castillo. Cuando este venga, si se digna hablar, sabremos á que atenernos. Puede que adolezca de las mismas ilusiones que sus súbditos. ¡Valiente mico!

E. G. R.

Telegramas

Madrid 1.º, 2 30 mda.

El ministro de Estado, señor marqués de la Vega de Armijo, ha recibido despachos de Marruecos, según los cuales también cree que lleguen hoy á Málaga en el vapor correo «Sevilla» los tripulantes del laúd «Miguel y Teresa», que fué apresado por los moros en Alhucemas.

El Sr. Sagasta ha desistido de celebrar ningún Consejo de ministros hasta tanto que haya regresado la corte á Madrid.

El Sr. Sagasta espera el aviso de que la reina regente prepara su regreso para marchar á San Sebastian.

Madrid 1.º, 2-40 mda.

Dice un telegrama de Tanger recibido por «El Liberal» que el sultán de Marruecos espera que el gobierno español fije la indemnización por la detención del barco para atenderla.

Dentro de breves días será decapitado el asesino de las mujeres de Casablanca. Si se confirmase que llevaba contrabando el laúd «Miguel y Teresa» el sultán desearía que los tripulantes detenidos y los moros aprehensores fuesen conducidos á Tanger para celebrar un careo ante el bajá y el cónsul de España.

El embajador inglés ha conferenciado ayer con el sultán más de una hora.

El ministro de Marina ha dirigido un telegrama al Sr. Figuera, nuestro representante en Marruecos, preguntándole si es cierta la noticia que ha dado el buque francés «Santo Domingo» de estar en poder de las autoridades del Peñón los prisioneros españoles.

El Sr. Figuera le ha contestado que no le consta los fundamentos de esta versión.

Procedente de Málaga ha llegado ayer á Tanger el dueño del laúd «Miguel y Teresa.»

El sultán ha dado permiso para que se haga el comercio de cabotaje entre los puertos de Marruecos que antes estaba prohibido.

Madrid 1.º, 3-15 t.

Se ha realizado felizmente la noticia que aseguré ayer, toda vez que los tripulantes del laúd «Miguel y Teresa» han sido entregados á las autoridades españolas del Peñón Velez; este acto demuestra la firme voluntad que abriga el sultán de complacer á España y de evitar á todo trance una guerra.

Los prisioneros habían logrado escaparse de la kábila de Bocoya, y la circunstancia de hallarse ocultos en una cueva, pues habían logrado fugarse, hizo que no se les hubiese dado libertad an-

tes, pues se les buscaba inútilmente.

Madrid 1.º, 3 25 t.

Con la solemnidad de costumbre se ha abierto hoy en la Universidad Central el curso académico de 1889 á 90.

El acto se ha efectuado en el paraninfo, y han asistido numerosas personas de representación y muchos alumnos. Ha presidido el ministro de Fomento, conde de Xiquena.

Ha correspondido leer el discurso de apertura al catedrático de literatura española, D. Marcelino Menéndez Pelayo, habiendo dado una nueva muestra de su a ombrosa erudición.

Madrid 1.º, 7-15 n.

Esta tarde ha citado el señor Sagasta Consejo de ministros para las nueve de la noche, á petición del de Hacienda; para ocuparse de los presupuestos.

Ha marchado el señor Capdepon para Orihuela.

Se ha despedido el Sr. Castelar del Sr. Sagasta, habiendo celebrado una larga conferencia. El señor Sagasta le ha afirmado que la apertura de las Cortes se efectuará el 29 de octubre próximo, en cuyo acto se presentará el actual ministerio que tendrá preferencia por la discusión del sufragio universal. Entonces vendrá el Sr. Castelar, creyendo que en aquella ocasión convendrá modificar el ministerio.

Málaga 1.º, 2-30 t.

Esta mañana ha llegado el vapor «Sevilla», en el que ha regresado la comisión marroquí que desea marchar á Cádiz en el ferrocarril.

Los cautivos del laúd «Miguel y Teresa» se hallan libres; pero según dice el Sr. Cubero, dueño del laúd apresado, el gobernador del Peñón de Velez debió recibir instrucciones del Gobierno español cuando no les permitió regresar en el vapor «Sevilla». Asegura el Sr. Cubero que los moros apresaron el laúd y la tripulación que iban dirigidos por desertores de Melilla, los cuales fueron, no rescatados, sino salvados por otra kábila amiga, que los entregó al Peñón, haciendo innecesaria la intervención de los comisiones para rescatarlos.

Los cautivos se hallan demacrados y sin ropa. Cubero les ha facilitado recursos á su paso por el Peñón; dicen que los moros les dejaron cuatro días sin comer y despues les dieron apenas lo suficiente para el sustento.

A las nueve de la mañana ha conferenciado la comisión de los marroquíes que saltó á tierra acompañados del gobernador, hospedándose en el Hotel Victoria. Dicen que se internaron en el territorio de la kábila Bocoya, y presentando la orden del sultán, lograron la devolución de los cautivos, entregándolos á las Autoridades de España. Saldrán los comisionados mañana en el ferrocarril para Cádiz, á menos que el Gobierno disponga que el cañonero «Pelicano» los lleve á Tanger.

La población censura que no hayan regresado los cautivos, creyéndose que irá al Peñón para traerlos un buque de guerra.

Cubero había preparado en Alhucemas la fuga de los cautivos, auxiliado eficazmente por el gobernador. El mal tiempo impidió realizarlo; los comisionados marroquíes aseguran que los bocoyes tienen aun los fusiles que conducía el laúd, ignorándose allí la cautividad de los tripulantes.

MAHON

Sesion del Ayuntamiento correspondiente al dia de hoy

Se aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior.

Se acordó quedar enterado de la resolución dictada por la Dirección General de Instrucción Pública en una instancia de este Ayuntamiento en cuya decisión se deniega la autorización pedida para

que los alumnos concurrentes al Instituto de esta ciudad puedan cursar la enseñanza doméstica.

Se acordó conceder una plaza libre de derechos en el Instituto de 2.ª Enseñanza de esta ciudad á Africa Amengual y Pons.

Se acordó tener presente al tiempo de formar el Presupuesto ordinario del año económico próximo una comunicación de la Junta local de Instrucción Pública recomendando la creación de escuela nocturna de adultos en S. Clemente, aumento de sueldo á las auxiliares de las escuelas de niñas de esta ciudad y creación de una plaza de auxiliar de la escuela de niños de S. Luis.

Se aprobó la subasta de construcción de un nuevo departamento en el Hospital Municipal adjudicada á favor del mejor D. Juan Sintés Bagur.

Se acordó pase á informe de la comisión de Beneficencia una instancia de Ana Sintés Riera en la que solicita la prohibición de una espósa.

Se aprobó la distribución de fondos para el presente mes.

Se aprobaron tres expedientes de justiprecio de terrenos ocupados para agregar á la vía pública correspondiente á las calles de S. Roque, Rosario y de San Clemente.

Se acordó realizar las obras de ensanche de una sección de la calle de S. Clemente.

Y se levantó la sesión.

En el vapor-correo «Nuevo-Mahonés» ha regresado hoy á esta ciudad nuestro distinguido amigo el general de brigada D. Cipriano Carmona.

En el propio vapor ha llegado también, acompañado de su distinguida esposa nuestro particular amigo el capitán de infantería D. Domingo de Arriba y Fábregues.

Bien-venidos sean.

El Sr. Gobernador de la provincia ha impuesto la multa de 25 pesetas á cada uno de tres individuos vecinos de Algaida, porque expendían medicamentos, para cuya venta solo están autorizados los farmacéuticos.

Conducido por la guardia civil ingresó ayer en la cárcel de este partido un sujeto de porte decente que se hospedaba en la fonda Central, sobre el cual recaen sospechas de que sea el autor del robo de un reloj verificado en Mercadal el mes de Mayo último.

Desde hace dos días se está ensayando por los coros la ópera «Nabuco» que como dijimos será la que debute la compañía.

La Administración principal de Correos de Palma anuncia en el periódico oficial que á contar desde el día 1.º del actual, los vapores correos de Mahón, Barcelona y Valencia, saldrán á las cuatro de la tarde en vez de las cinco, según lo habían verificado durante los pasados seis meses.

Hace pocos días se hallaba en estado de gravedad, efecto de una enfermedad aguda, el director del colegio palmasano «Las Instituciones», D. Juan Planas.

Siendo mañana los días del Sr. Juez de Instrucción de este partido, D. Francisco Rodríguez de Guevara, tenemos el gusto de enviarle nuestra mas cordial y respetuosa felicitación.

Igualmente le enviamos á nuestro querido jefe el presidente del Comité de Union Republicana D. Francisco de A. Pons Alzina.

Por disposición de la Alcaldía de Palma ha sido cerrada la escuela de los hermanos carmelitas de Santa Catalina, por consecuencia de haber ocurrido entre los

alumnos tres ó cuatro casos sospechosos de difteria.

Se ha incorporado al 8.º Batallón de Artillería de Plaza el Teniente destinado al mismo D. José Bordoy Pujol.

El vapor-correo «Nuevo-Mahonés» ha sido portador de los diplomas y medallas de bronce con que fueron premiados en la Exposición Universal de Barcelona los Sres.

D. Emilio Hédirer y D. Pablo Ruiz por Elementos de pilas eléctricas,

Sres. Llambias y Compañía por calzado,

D. Juan Tuktavall por granos,

Sres. Sintés y Bagur por calzado

y de mención honorífica á

D. Pablo Ruiz por pila hidro-eléctrica.

Felicitemos á los interesados.

En el próximo viaje del mismo vapor se esperan los premios de los demás expositores de esta ciudad.

Han sido destinados al Regimiento Infantería de Mindanao el teniente don Desiderio Sanchez García, y al 8.º Batallón de Artillería de Plaza los tenientes D. Francisco Leon Garabito y Fons, don Francisco Antem y Marco y D. Cecilio Bedía y Caballería, y baja en dicho Batallón por pase al 7.º de dicha arma el Teniente D. Juan de Miguel y Entralgo.

El tiempo continúa metido en lluvias. Durante todo el día de hoy las nubes han cubierto por completo el firmamento dejando caer de tanto en tanto ligeras rociadas; los rayos de sol que hasta nosotros han llegado han sido contadísimos, sosteniéndose por consiguiente el descenso en la temperatura.

Ha sido nombrado Ayudante de campo del Excmo. Sr. General de brigada D. Cipriano Carmona, el teniente del Regimiento Infantería de Almansa don Luis Valdés Belda.

Segun carta del Sr. Serazzi recibida por el correo de hoy, la compañía italiana que ha de actuar en el teatro de esta ciudad llegará el jueves próximo, debutando con la ópera «Nabuco» el sábado 12 del corriente. A este efecto mañana se empezarán los ensayos de orquesta bajo la dirección del Sr. Calafat.

En la tarde de hoy debe salir el vapor «Puerto Mahon» de Palma para Marsella con cargo de vino, almendron, higos y otros frutos de la fértil Isla de Mallorca.

Acaba de ser repartida una nueva lámina en fototipia del *Album de Mallorca*, la cual representa la vista interior del Museo de *Raixá* hermosa colección de estatuas y esculturas sacadas de la *Arriccia* en Italia por disposición del Eminentísimo Sr. Cardenal D. Antonio Despuig.

Dice la «Almudaina»

«A cosa de las once de la mañana de ayer en el camino de Buñola se declaró fuego en un carro que se llevaba buen número de piezas de escultura con molduras y dorados para la iglesia del pueblo mencionado; el carretero desunició la caballería y el escultor estuvo atento á salvar las piezas que pudiese; pero con la precipitación y también por efecto de las llamas pudo preservarse bien poca cosa de lo que se llevaba, resultando una pérdida para el artesano de más de trescientas pesetas.

Unguardia municipal y un comisionado ó cobrador de contribuciones dieron auxilio á los dos sujetos nombrados.»

Los periódicos carlistas publican una carta en que el cura de Elejabeitia, condenado á presidio por excitar desde el púlpito á los católicos que en modo al-

guno soliciten su indulto, pues desempeñando el papel de mártir podrá convertir á la buena causa á algunos liberales.

Dice *La Publicidad* de Barcelona:

«El señor gobernador de la provincia convocó anteayer la junta provincial de Sanidad para ocuparse de una noticia que habia corrido de que en Barcelona habia gran número de enfermos tifódicos. Por unanimidad la junta acordó que no existe epidemia de tifus en Barcelona, pues si bien hay algunas calenturas tifóideas, de carácter infeccioso, por degeneración de catarros gástricos, es lo cierto que no existe la enfermedad tifódica de carácter contagioso.

—Refiere un periódico un hecho extraño que ha pasado en una casa de Vich, y ha llamado la atención de cuantas personas lo presenciaron. Una familia que vive en la calle de San Hipólito, posee una gata que amamanta un gatito que tendrá cosa de un mes. Los niños de la casa fueron á verla en el rincón donde el animal tiene su cama ó yacija; al llegar allí el gatito huyó precipitadamente, pero los niños observaron que quedaba otro animalito cerca de la gata, y acercándose más, vieron con la sorpresa que es de suponer, que estaba mamando á la gata un enorme raton, sin que se preocupara poco ni mucho por la presencia de los niños.

Entonces estos corrieron á enterar á su padre de la extraña novedad, el cual, despues de cerciorado del caso, hizo que lo vieran varios vecinos, quedando unos y otros admirados del fenómeno.

La rata continuó su tarea de mamar desesperadamente, hasta que la cogieron con unas tenazas y la entregaron á otro gato que la trató con menos cariño, pues sin gastar ningún cumplido, se la comió en el acto.

Relacion de los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor correo *Nuevo Mahonés*.

DE BARCELONA

Excmo. Sr. D. Cipriano Carmona, Alejandro Empaytar y esposa, Sebastian Sicre, Magdalena Bofill, Marcos Pons y esposa, Bartolomé Rotger, Luis Mas, Francisco Gomar, Francisco Rita, José Quevedo, Tomás Sampere, Antonio Pallicer, Bernardo Tuduri, Jorge Pretus, Juan Mascaró, Rafael Tuduri, un soldado.

DE ALCUDIA

D. Juan Bernasa y una hija, Margarita Pieras y un niño, Juan Mir, Juana Pomarkion G. Enchelet, José Roman y un hermano, Margarita Bulé, Margarita García, Ana Cardell, Antonio Galmés, Jaime Roselló, Miguel Estela, Bernardo Cabot.—Total en todos 38.

Pescadería

Desde las doce del día de ayer hasta las doce del día de hoy, se han vendido 259 kilogramos de pescado de todas clases.

Matadero

Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses:

Para Gabriel Valera, un cerdo.
Para Miguel Mercadal, un cerdo.
Para José Sintés, un carnero.
Para Jaime Olives, una vaca, dos terneras.
Para Sebastian Olives, un buey.
Para Miguel Sbert, un buey y un carnero.

BOLSA DE MADRID

2 de Octubre.

4 por 100 interior perpetuo . . . 75'750
4 por 100 amortizable . . . 80'250
Billetes Hipotecarios de Cuba . . . 106'400

BOLSA DE BARCELONA

2 de Octubre 4-30 r.

4 por 100 interior . . . 75'960
4 por 100 exterior . . . 77'720
4 por 100 amortizable . . . 80'000
Billetes hipotecarios de Cuba . . . 106'120
Banco Hispano Colonial . . . 67'600
Acciones ferrocarril Francia . . . 65'150
Id. Norte . . . 91'950
Id. Oranse . . . 20'200
Id. Almansa . . . 115'000
Obligaciones Francia . . . 65'120

Id. Norte . . . 78'500
Id. Oranse . . . 20'250
Id. Almansa . . . 73'250
Compañía Trasatlántica . . . 86'500

Observaciones atmosféricas de hoy por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0° y milímetros.	Temperatura y humedad del aire.		Dirección y clase del viento.	Estado del cielo.
		Termómetro Seco	Humid. de la noche		
9 m.	763'9	18'4	16'9	E.	Calma
3 t.	763'2	20'5	18'0	S.	Calma Brisa
					Cubierto Id.
					Temperatura máxima..... 22'0
					Temperatura mínima..... 12'3
					Velocidad del viento en las últimas 24 horas..... 119 kiloms.
					Humedad relativa á las 9 de la mañana..... 87

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 3

De Barcelona, vapor «Nuevo-Mahonés» cap. D. Miguel Tuduri, con 21 trip. 38 ps. efectos y la correspondencia.

Buques despachados

Día 3

Para Alcudia pail. «María», pat. Miguel Buenaventura con 5 trip. y pipería.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 2 2-20 t.

La opinion pública en Belgrado esta indignadísima en vista del proceder de los reyes con el rey y con la reina Natalia, temiéndose con tal motivo una sublevación popular.

Considérase como completamente terminada la insurrección de la isla de Creta reduciéndose por consiguiente los cuerpos turcos de ocupación.

Madrid 2 5 t.

Los hijos del Sultan de Marruecos han visitado la escuela española.

Se ha dado orden á las Autoridades del Peñon para el inmediato envío de los cautivos á Málaga donde son esperados con gran ansiedad preparándoseles un cariñoso recibimiento.

El Sr. Castelar ha marchado á París.

Han terminado las huelgas de los tejedores de Málaga.

Madrid 2 7 t.

Esta madrugada ha ocurrido un choque de trenes cerca de Arevalo de resultados del cual hay que lamentar varios heridos. Faltan detalles.

El príncipe Enrique de Prusia ha salido de Málaga con rumbo á Levante.

El ministro de Gobernación Sr. Capdepon ha salido para Alicante.

Madrid 3 10-25 m.

El Representante de España en Tánger dará el sábado una solemne recepción al cuerpo diplomático

El Sultan marchará el domingo á Larache

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA:
calle Nueva, núm.º 25.

ALCALDÍA DE MAHON Reemplazos

En virtud de circular del Ministerio de la Guerra, de fecha 25 de Setiembre último, se ha dispuesto que durante los meses de Octubre y Noviembre próximo pasen los individuos de la primera y segunda reserva la revista anual á que se refiere el artículo 144 del Reglamento de 22 Enero de 1883.

En su consecuencia, todos los individuos que se encuentren en alguna de las espresadas situaciones, se presentarán en esta Alcaldía con el pase que debe obrar en su poder, dentro el referido período de Octubre y Noviembre, evitándose con ello las responsabilidades en que incurrirían si no lo verificaran.

Mahon 2 Octubre de 1889.—S. Vinent.

CEMENTERIOS

El día cinco del actual á las doce y media del día tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, la subasta oral y pública para llevar á efecto el recorrido, blanqueo y pintado de la parte exterior de los panteones de galería del antiguo recinto y del 2.º ensanche del Cementerio Católico de esta ciudad; y el pintado de las verjas del primer ensanche del propio Cementerio, con sujecion al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento. Para tomar parte en la subasta deberá constituirse un depósito provisional de 25 pesetas en la Depositaria municipal y no se admitirá ninguna postura que exceda de la cantidad de 499 pesetas. Mahon 2 Octubre de 1889.—Sebastian Vinent.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitan del Puerto de Mahon.

Hago saber: A los Capitanes y patrones que el Gobierno de S. A. Bey de Túnez se ha adherido al Convenio Internacional firmado en París el 14 de Marzo de 1884 para proteger los cables submarinos estableciendo disposiciones penales para su cumplimiento.

Mahón 2 de Octubre de 1889.—Emilio Hédirer.

D. Felix de Bascáran y Mugártegui, Ad- ministrador Subalterno de Hacienda de este Partido.

Hago saber: Que por orden telegráfica de la superioridad ha sido prorogado el plazo de la adquisición voluntaria de cédulas personales del corriente año económico, hasta el día 30 de Noviembre próximo.

Lo que se anuncia al público para conocimiento y efectos oportunos.

Mahón 1.º de Octubre de 1889.—Félix de Bascáran.

LOTERIA NACIONAL

Administracion de loterías de 1.ª clase (ESTANCO CALLE DE LA ARRAVALETA)

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 10 de Octubre de 1889.

Prospecto

Ha de constar de 12.000 billetes, al precio de 250 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de veinticinco pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 696, importantes 2.190.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

PREMIOS.	PESETAS.
1 de	500.000
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	50.000
1 de	25.000
49 de 5.000	245.000
686 de 1.500	954.000
2 aprox. de 10.000 para los números anterior y posterior al del premio mayor	20.000
2 id. de 6.000 para los del premio segundo	12.000
2 id. de 4.500 para los del premio tercero	9.000
696	2.190.000

Mahon 29 de Setiembre de 1889.—El Administrador Diego de la Torre.

Casino El Isleño Con sujecion á las condiciones fijadas en el salon de lectura, se abre el abono para las funciones dramáticas que se darán en el Salon teatro de este Casino durante la presente temporada.

El abono se abrirá el miércoles próximo á las 9 de la noche. Mahon 2 Octubre 1889.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Pedro Riudavets.

Sastre JOSÉ CARRERAS MARSELLA. 7, Iglesia, 7.—Habiendo llegado de Barcelona el dueño de este establecimiento ofrece á sus parroquianos y al público en general un variado y elegante surtido de paños para trajes de invierno á precios baratísimos. También encontrarán estambres para pardsús de entretempo.—Acudid y os convenceréis.—7, Iglesia, 7.

Para alquilar La casa calle de S. Roque n.º 7. Es muy cómoda y recién restaurada. Informarán S. Roque 1, é Isabel II, 58.

Traslado D. Pablo Fábregues y Sintés, encuadernador, ha trasladado su domicilio á la calle de las Moreras n.º 28. En dicho taller se admiten trabajos referentes al ramo de encuadernacion, imprenta y litografía, como tambien suscripciones á obras y periódicos.

Para vender Lo está una casa situada en esta ciudad calle de Sta. Rosa núm. 40, que forma esquina con la calle de San Sebastian. Informarán en la Notaría de D. Francisco Andreu y Pons, Rosario núm. 20.

Griada Se necesita una de 18 á 50 años que esté enterada de todos los quehaceres domésticos. En esta imprenta informarán.

Bañuelos Todos los domingos y dias festivos se encontrarán en la Bollería Mahonesa de Bernardo Pons, calle de la Iglesia, Villacárlas.

Nodriz Se necesita una. En esta imprenta informarán.

Mulo Hay uno para vender en el Hospital Municipal. Puede verse en el mismo.

Lecciones de piano El profesor don Lorenzo Costaballa dará lecciones á quien lo solicite ya sea en su domicilio ya en el domicilio del alumno.

Para alquilar Lo están las casas números 4 y 6 de la calle de la Concepcion.

Nodriz Hay una que desea hallar criatura para amamantar en casa de los padres. Calle de Pescadores n.º 29.

Sirvienta Se necesita una debidamente enterada de los quehaceres domésticos. Informarán en esta imprenta.

Bote en venta Hay uno de 22 palmas con su correspondiente vela y remos, el cual se halla en buen estado y se dará por un precio muy arreglado. Para informes, calle Ramirez número 11.

Para vender Lo está un borriquito argelino. Informes, Alonso III, 15.

Clases teórico-prácticas de "Teneduría de libros por partida doble," y "Aritmética Mercantil." Continúan abiertas en casa de D. Santiago Maspoeh tenedor de libros del Banco de Mahon. Cos de Gracia, 16.

Tampon perpetuo Véndese de varios colores en la imprenta de este periódico, en cajitas de hoja de lata, al precio de 250 pesetas. Está preparado para toda clase de sellos y timbres ya sean de metal, madera, caoutchouc, etc.

Fécs de vida Véndense en la imprenta de EL LIBERAL, y en Ciudadela en la de Salvador Fábregues.

Hojas de servicio Se hallan de venta al precio de 10 céntimos de peseta cada ejemplar en la imprenta de EL LIBERAL.

Tarjetas de visita Imprenta de EL LIBERAL.

ELABORACION DE MARMOL

Ceferino Sirerol, Marmolista, Plaza de la Miranda de esta ciudad n.º 1, tiene el gusto de participar á este respetable público y demás de la Isla, que acaba de recibir un estenso pedido de Mármoles de las acreditadas Canteras de Carrara y Bélgica, propios para sepulturas, tumbas y lápidas mortuorias, desde 10 pesetas una en adelante, peidaños para escaleras, lavabos, lavamanos, tocadores, chimeneas, asientos para retretes y brocales para cisternas.

Zócalos con el borde de mármol á 32 50 ptas. metro, y todo cuanto pertenece al ramo de Ebanistería á precios arregladísimos y con la prontitud posible.

Máquinas para coser

WERTHEIM

Las mejores conocidas

En breve se inaugurará una sucursal en Mahon.



LA CALVICIE HA MUERTO

Pomada prodigiosa Vega, para hacer nacer el pelo y las barbas, de

Ferrando y Martinez

Con el uso de este producto, según marca la instruccion que acompaña á cada tarro, se consigue limpiar la cabeza de descamaciones furfuráceas, evitar la caída del pelo y darle fuerza y vigor. A los 20 dias nace vello en los sitios que ha habido pelo; vello que se trasforma en pelo, si se continúa usándola y teniendo en consideracion las condiciones individuales. El que pruebe una sola vez se convencerá. Consulta médica diaria y por correo. Precios de los tarros: 15, 25 y 30 pesetas uno. Despacho continuo.

Depósito general: S. Vicente, 194, ent.º—VALENCIA

NOTAS. Para que el público tenga garantías de lo que anunciamos, devolveremos el importe á quien no obtenga algunos de los resultados que indicamos, dirigiéndose á la casa central.

Se desean agentes para darle la exclusividad de la venta en la provincia. Condiciones ventajosas. js

DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO HISPANO-AMERICANO

Edicion profusamente ilustrada y escrita por los primeros literatos de nuestra patria.

Se publica un cuaderne semanal, al precio de una peseta. Se admiten suscripciones en Mahon, imprenta de Bernardo Fábregues, y en Ciudadela en la de Salvador Fábregues.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivos, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazon, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrifico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de paña y América.